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Предмет проекта

• Финансовая (неоперационная) аренда – такая аренда, когда к арендатору 

переходят экономические выгоды и риски, обусловленные правом 

собственности арендодателя на предмет аренды 

• Лизинг – финансовая аренда с выкупом – не поддерживается в проекте, для 

этого есть отраслевые решения

• Отраслевые и специализированные решения 1С:Предприятие

• https://solutions.1c.ru

• Также считаем, что передача в аренду является не основной и не массовой 

деятельностью организации 
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Термины и определения

(раздел III ФСБУ 25/2018)



Термины и определения
(раздел III ФСБУ 25/2018)

• Негарантированная ликвидационная стоимость (НГЛС) -

предполагаемая справедливая стоимость предмета аренды, которую 

он будет иметь к концу срока аренды (…)

• Арендные платежи – платежи, обусловленные договором аренды, в 

т.ч.:

• определенные в твердой сумме платежи арендатора арендодателю, 

вносимые периодически или единовременно, за вычетом платежей, 

осуществляемых арендодателем в пользу арендатора, в том числе 

возмещение арендодателем расходов арендатора; 

• переменные платежи, зависящие от ценовых индексов или процентных 

ставок, определенные на дату предоставления предмета аренды; 

• платежи, связанные с продлением или сокращением срока аренды, 

установленные договором аренды, когда такое изменение учитывается 

при расчете срока аренды. 
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Термины и определения
(раздел III ФСБУ 25/2018)

• Валовая инвестиция в аренду (ВИА) - сумма номинальных величин 

причитающихся арендодателю будущих арендных платежей по договору 

аренды и негарантированной ликвидационной стоимости предмета аренды 

• Чистая инвестиция в аренду (ЧИА) – определяется путем дисконтирования 

ее валовой стоимости по процентной ставке, при использовании которой 

приведенная валовая стоимость инвестиции в аренду на дату 

предоставления предмета аренды равна сумме справедливой стоимости 

предмета аренды и понесенных арендодателем затрат в связи с договором 

аренды.

• Неарендный компонент договора – предусмотренный договором платеж, 

который отражает куплю/продажу услуг (товаров), которые будучи 

связанными с получением/обслуживанием переданного арендодателем 

арендатору предмета аренды, представляют собой по экономическому 

содержанию самостоятельный элемент отношений сторон, не являющийся 

неизбежным следствием и неотъемлемой частью обязанности 

арендодателя как таковой передать предмет аренды во временное 

пользование. Отражается в соответствии с ПБУ 9/99 по правилам учета 

выручки. Не входит в ВИА.
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Расчет инвестиций в аренду при 
передаче предмета аренды
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* Суммы условные, для 

наглядности

Вложения в 

аренду

(900 000 руб)

Доп расходы

(100 000 руб)

Стоимость ОС

(первоначальная 

минус 

амортизация)

(800 000 руб)

Проценты

(150 000 руб)

разбивается

Чистая 

инвестиция в 

аренду 

ЧИА

(450 000 руб)

Доходы

(150 000 руб)

Ежемесячные 

начисления

Арендные 

платежи

(600 000 руб)

НГЛС

(400 000 руб)

НДС

(120 000 руб)

Предварител

ь-ный платеж

(50 000 руб)

РУиПА

начисление 

НДС и 

доходов  НУ,

уменьшение 

ЧИА

Чистая 

инвестиция в 

аренду 

ЧИА

(450 000 руб)

НДС

(120 000 руб)

Ежемесячные 

начисления

НГЛС

(400 000 руб)

Сохраняется до конца аренды

Предварител

ь-ный платеж

(50 000 руб)



Поддерживаемая 
функциональность

• Расчет чистой инвестиции в аренду

• Дисконтирование и признание процентного дохода

• Учет негарантированной ликвидационной стоимости

• Изменение условий передачи в аренду

• Связь с арендованными объектами для передачи в субаренду

• Расчет налога на имущество по объектам, переданным в аренду
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Настройки подсистемы 

финансовой аренды



Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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• Чистая стоимость инвестиции в аренду в бухгалтерской отчетности 

отражается в разд. II "Оборотные активы" в качестве дебиторской 

задолженности (пп. "а" п. 7.1 ПБУ 1/2008 "Учетная политика 

организации", п. 67 МСФО (IFRS) 16 "Аренда")



Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
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Настройки подсистемы 
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Настройки подсистемы 
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды

31



Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Настройки подсистемы 
финансовой аренды
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Отражение текущих операций 

по фин.аренде
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Самый простой пример



Отражение текущих операций 
по фин.аренде
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Отражение текущих операций 
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Отражение текущих операций 
по фин.аренде
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Уточнение графика процентов в 
офлайновом расчете

• В месяце передачи в аренду начисляются процентные доходы по 

предварительному графику.

• При офлайновом расчете уточняется ЧИА и меняется график 

процентов, но возвращаться в начало закрытия месяца уже нельзя, 

поэтому дельта за месяц передачи переносится на следующий 

месяц.

• Эта корректировка фиксируется в регистре учета процентов
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Уточнение графика процентов в 
офлайновом расчете
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Отражение текущих операций 
по фин.аренде
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Отражение текущих операций 
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Отражение текущих операций 
по фин.аренде
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Отражение текущих операций 
по фин.аренде
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НГЛС



НГЛС

• Т.к. в проекте не предполагается будущий выкуп предмета аренды, 

то существенная часть балансовой (справедливой) стоимости 

должна быть отнесена на НГЛС.

• Например, передаем в аренду на 5 лет здание, стоимость которого 

составляет 250 млн руб и остаточный срок амортизации – 250 мес. 

Тогда в качестве НГЛС можно принять предполагаемую стоимость 

объекта после 5 лет амортизации:

• 250 млн – 5*12 мес*1 млн/мес= 190 млн
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НГЛС
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НГЛС
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НГЛС
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НГЛС
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НГЛС
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НГЛС
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НГЛС
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Предварительный платеж



Предварительный платеж
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Предварительный платеж
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Предварительный платеж
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Предварительный платеж
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Превышение графика 

начислений над графиком 

будущих оплат считается 

авансами. Контролируется 

равенство общей суммы 

авансов по всем графикам 

ОС сумме предварительных 

платежей, указанной в шапке 

документа.



Предварительный платеж
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94

Изменение 

справедливой стоимости



Справедливая стоимость

• Справедливой стоимостью предмета аренды при расчете считается его 

балансовая стоимость плюс затраты арендодателя на передачу в аренду

• Если по каким-то причинам балансовая стоимость неактуальна, то она 

должна быть переоценена до справедливой стоимости

• Справедливая стоимость – оценочное значение, при передаче в аренду есть 

возможность ввести эту оценку раздельно в валютах регл и упр учетов.

• Переоценка до справедливой стоимости относится на доходы/расходы 

периода (п. 34 ФСБУ 25)
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Изменение справедливой 
стоимости
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Изменение справедливой 
стоимости
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Изменение справедливой 
стоимости
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Фин.аренда в валюте/у.е



Фин.аренда в валюте
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Фин.аренда в валюте
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Фин.аренда в валюте
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Фин.аренда в валюте
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Фин.аренда в валюте
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Фин.аренда в валюте
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106

Изменение условий 

договора передачи в аренду



Изменение условий передачи в 
аренду

• Отражается новым документом «Изменение условий передачи в 

аренду»

• Поддержаны сценарии:

• Внутреннее изменение инвестиций в аренду из-за доп расходов

• Изменение НГЛС

• Индексирование арендных платежей, пролонгация

• Возможно внутреннее изменение инвестиций в аренду из-за доп

расходов (арендатор произвел улучшения или причинил ущерб 

объекту)  или изменения стоимости ППА при субаренде:

• Дт 76.АП – Кт <счет расходов> – увеличение ЧИА

• Дт 76.АП – Кт <счет расходов> <сторно> – уменьшение ЧИА 

• т.е. предполагается, что будет отрицательный остаток по статье в 

регистре ПрочиеРасходы. Он может быть сформирован документом ИУДА 

при субаренде или выставлением претензии арендатору документом 

«Корректировка задолженности».
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Изменение условий передачи в 
аренду

• При пролонгации и причинении ущерба НГЛС уменьшается, при улучшении объекта 

НГЛС увеличивается. 

• Также НГЛС изменяется у промежуточного арендодателя при изменении суммы 

арендных платежей по договору аренды с первичным арендодателем. 

• Это происходит за счет ЧИА

• Дт 76.НС – Кт 76.АП – увеличение НГЛС

• Дт 76.НС – Кт 76.АП <сторно> – уменьшение НГЛС

• При индексировании арендных платежей будущий график платежей может 

увеличиваться или уменьшаться. При пролонгации график увеличивается.

• При всех изменениях меняется процентный доход, т.е. мы должны произвести 

дисконтирование по новому остатку графика платежей и новому значению чистой 

стоимости инвестиции в аренду

• Процентный дисконт = Арендные платежи (без НДС) – ЧИА

• Производится перерасчет графика процентов:

• Дт 76.АП – Кт 76.ПД – увеличение процентного дохода

• Дт 76.АП – Кт 76.ПД <сторно> – уменьшение процентного дохода
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Изменение условий передачи в 
аренду
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Изменение условий передачи в 
аренду
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Изменение условий передачи в 
аренду
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Изменение условий передачи в 
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Изменение условий передачи в 
аренду
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Изменение условий передачи в 
аренду
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Возврат из фин.аренды



Возврат из фин.аренды

• При возврате из аренды чистая стоимость инвестиции в аренду 

списывается и признается актив (п. 40 ФСБУ 25).

• Возможны следующие варианты учета актива:

• Вернуть в состав ОС/ППА

• Отразить в составе инвестиции в аренду

• Отразить в составе расходов

• Отразить в составе прочих активов

• В НУ стоимость и амортизация амортизируемого имущества 

перемещается на счета 01.01 и 02.01
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Отражение в составе ОС/ППА

• Такой порядок отражения следует выбирать, если объект ранее был 

принят к учету в качестве ОС в БУ и УУ

• Только такой порядок доступен при субаренде

• Т.к. при передаче в фин.аренду не аннулируется карточка учета ОС, 

то восстанавливается балансовая стоимость ОС в размере НГЛС 

(или в размере всей ЧИА при досрочном возврате)

• Ранее накопленная амортизация не восстанавливается

• После возврата из аренды следует пересмотреть элементы 

амортизации ОС (СПИ, компоненты амортизации и др.)
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Отражение в составе инвестиции в 
аренду

• Этот порядок отражения применяется, если есть намерение заново 

передать объект в аренду

• НГЛС (и остаток ЧИА при досрочном возврате) переносится на 

статью с типом расходов  «на внеоборотные активы»

• Сразу после возврата можно передавать объект в аренду по новому 

договору
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Отражение на статью расходов

Отражение на статью расходов применяется в двух случаях:

• если объект после возврата ликвидируется

• Тогда следует использовать статью с распределением «На финансовый 

результат» 

• если объект нужно принять к учету как новое основное средство 

(ранее не было сделано принятие к учету)

• Тогда следует использовать статью с распределением «На стоимость 

внеоборотного актива»

• Далее вводится «Принятие к учету ОС» в обычном порядке

Отражение в прочих активах применяется, если требуется отразить в 

составе прочих активов 

• В документе возврата выбирается статья прочих активов/пассивов и 

счет учета
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Досрочный возврат
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Досрочный возврат
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Досрочный возврат
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Досрочный возврат
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Отражение в составе инвестиции в 
аренду
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Отражение в составе инвестиции в 
аренду
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Отражение в составе инвестиции в 
аренду
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Субаренда



Учет субаренды

• Для передачи в субаренду указывается договор с целью 

«Субаренда»

• Обязательно указание базового договора аренды

• Если в документе «Изменение условий договора аренды» меняется 

стоимость ППА, то можно ввести на основании документ «Изменение 

условий передачи в аренду»

• Перед выкупом, возвратом предмета аренды и прекращением 

договора аренды необходимо вернуть все предметы аренды из 

субаренды
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Начисление налога на имущество
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Ввод начальных остатков

• Если необходимо перенести остатки у арендодателя по основным 

средствам, переданным в аренду (до момента ввода остатков учет 

велся без дисконтирования, но планируется с момента ввода 

остатков начать учет с дисконтированием), то в документе Ввод 

остатков переданных в аренду основных средств следует указать 

нулевую стоимость БУ и УУ, а также оформить документ «Передача 

ОС в аренду» с расчетом дисконтирования на дату ввода остатков.

• Если необходимо перенести остатки у арендодателя по основным 

средствам, переданным в аренду (до этого момента учет велся с 

дисконтированием и планируется с момента ввода остатков 

продолжить учет с дисконтированием), то в документе Ввод остатков 

переданных в аренду основных средств следует указать нулевую 

стоимость БУ и УУ, а также в этом случае необходимо создать 

документ Ввод остатков инвестиции в аренду.

• В документе «Ввод остатков инвестиции в аренду» вводятся 

составляющие ЧИА: НГЛС – напрямую; арендные платежи и 

процентный дисконт – в виде графиков. 141
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Ограничения реализации

• Не поддерживается выделение долгосрочной части ЧИА 

(планируется в будущем).

• Не поддерживается корректировка реализации по реализации услуг 

аренды.

• Не поддерживается обесценение ЧИА.

• При передаче в аренду обесценение по ОС восстанавливается.

• Не поддерживается выкуп переданных в аренду объектов. Т.е. 

предполагается, что обычно договор аренды заключается не на весь 

срок эксплуатации объекта и он будет возвращаться в состав 

основных средств. Соответственно, не поддерживается сублизинг.

• В субаренду по одному договору нельзя сдать объекты, полученные 

по разным договорам аренды.

• Не поддерживается передача в финаренду запасов. 
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Ограничения реализации

• Не поддерживается интеркампани по финаренде.

• Не поддерживается график зачета авансов

• Не поддерживаются заказы по договорам финаренды.

• Не автоматизируется отражение ЧИА в «старой» бухотчетности.

• Не поддерживается передача в аренду ОС с целевым финансированием.

• Не поддерживается передача в аренду «только в регл» или «только в упр» 

учетах. Расчет дисконтирования производится всегда по данным регл учета.

• В проекте отключена передача в аренду узлов, компонентов амортизации и 

групповых ОС

• Добавлено ограничение на выбытие ОС, находящихся в аренде. Их нужно 

сначала вернуть из аренды.

• При передаче в финаренду и досрочном возврате в том же месяце не 

рассчитается амортизация для учетной политики «с даты принятия к учету»
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Ответы на вопросы

 Учет лизинговых операций в 2024 году

• Учет аренды (лизинга) по ФСБУ 25/2018

• https://its.1c.ru/db/erp25ltsdoc#bookmark:PropertyRent:PropertyRent
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Ответы на вопросы

 Здравствуйте! при передаче в аренду автотранспорта без экипажа, 

арендодатель (ведет ОСНО) получает доход в виде фиксированной 

суммы ежемесячно. В штате нет водителей и сотрудников для 

обслуживания этого автотранспорта, может ли он относить на свои 

расходы и списывать автошины на свою деятельность, если не 

ведет вид деятельности перевозки. Спасибо за сотрудничество!

• Учет автомобильных шин

• https://its.1c.ru/db/hoosn#content:560:hdoc
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Ответы на вопросы

 Организация ежемесячно оплачивает арендную плату по 

долгосрочному договору арены земли, находящейся в гос 

собственности. Ежегодно размер платы индексируется на 

коэффициент инфляции. Каким образом в 1с КА отражать ежегодное 

изменение арендной платы в рамках длящегося договора?

 Добрый день. Изменение условий в договоре лизинга в КА 2.5?

• Для КА

• https://its.1c.ru/db/ka25doc#bookmark:PropertyRent:ChangingTermsLease

• Для ERP

• https://its.1c.ru/db/erp25doc#bookmark:PropertyRent:ChangingTermsLease

• Лекторий по новому функционалу документа Изменение условий 

договора аренды начиная с версии 2.5.15 

https://its.1c.ru/video/lector20230727-1
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Ответы на вопросы

 Добрый день. 

1. Возможна ли в 1С сдача в аренду части помещения? 

2. Можно ли отразить с учетом ФСБУ 25 сдачу в аренду нескольких 

объектов ОС (оборудование) одним документом?

160



Ответы на вопросы

 как внести корректировку поступления услуг по фин аренде в 1С 

ERP, если арендодатель, по согласованию с нами, принял решение 

уменьшить арендную плату 'задним' числом и предоставил УКД.
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• Оформление исправленных счетов-фактур по 

аренде
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Ответы на вопросы

 Можно ли отключить дисконтирование в программе при лизинге 

(для СМП) в операциях ввода начальных остатков и при принятии к 

учету ОС в лизинг.
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Ответы на вопросы

 аренда земли, на 31.12.2023 в ерпи загрузили график ориентировочный по 

начислениям и платежам на 49 лет. В 2024 минхозлес уведомил об изменении 

платежей, соответственно и начислений. Надо до ли менять график в Ерпи в марте 

2024. Это надо делать каждый раз когда будут уведомления? Возможнs

поквартальные изменения платежей. Если график ориентировочный , то должны ли 

суммы по начислениям и платежам одинаковые. Сейчас получилось, что сумма 

процентов на 49 лет в свернутом виде в балансе в краскосрочной дебиторке

получается отрицательное значение. А долгосрочная попадает в чистом виде. 

Правильно ли это?

 Добрый день! При проведении в ERP документа Изменение условий договора 

аренды открывается период с даты ввода первоначального договора аренды, т.е. 

закрытый период. При этом формируется регистр Прочие расходы с суммой дооценки

амортизации. Почему это происходит? Согласно п.21 ФСБУ 25/2018 при изменении 

значений индексов и ставок величину обязательства по аренде и фактическую 

стоимость ППА необходимо корректировать перспективно. То есть с момента 

корректировки процентные расходы и амортизация будут начисляться в измененных 

размерах.
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Ответы на вопросы

• Задать вопрос в линию поддержки можно через электронную почту 

по адресу v8@1c.ru

• В обращении обязательно указать: регистрационный номер 

продукта, код партнера, ИНН и наименование организации, на 

которую зарегистрирован продукт/оформлен договор ИТС.
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• Порядок обращения на ЛК:

mailto:v8@1c.ru


Альфия Фроленкова

Актуальную тему можно предложить по адресу: lector@1c.ru.

Фирма 1С
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